

കേരള സർക്കാർ ഉത്തരവ് (MS)No.38/2012/H&FWD,Dated: 04.02.2012
മലയാളഭാഷയിലുള്ള പരിവർത്തനം

Abstract

Health & Family Welfare Department – Non Transplant Organ Retrieval Centers (NTORC) – Criteria for non-transplant centres to retrieve organs from brain dead persons – Detailed instructions – Orders Issued

HEALTH AND FAMILY WELFARE (S) DEPARTMENT

(MS)No.38/2012/H&FWD

Dated, Thiruvananthapuram, 04.02.2012

- Read:- 1) GO(Ms)No.36/2012/H&FWD dated 04.02.2012
2) GO(Ms)No.37/2012/H&FWD dated 04.02.2012

ORDER

1.അവസാന ഘട്ടത്തിലുള്ള അവയവ രോഗങ്ങളിൽ ജീവൻ രക്ഷിക്കാനുള്ള പ്രക്രിയയായി അവയവം മാറ്റിവയ്ക്കൽ വിജയം അതിന്റെ വ്യാപകമായ പ്രയോഗത്തിലേക്ക് നയിച്ചു. അവയവം മാറ്റിവയ്ക്കൽ ജീവൻ രക്ഷിക്കാനുള്ള സാധ്യതകളെക്കുറിച്ച് ബോധവാന്മാരായിരിക്കുക, ജീവൻ നൽകുന്ന അവയവങ്ങളുടെ അപര്യാപ്തത കണക്കിലെടുത്ത് മസ്തിഷ്ക മരണത്തെത്തുടർന്ന് ജീവിക്കുന്ന അവയവം മാറ്റിവയ്ക്കൽ പരിപാടി മുകളിൽ ഒന്നാം പേപ്പറായി വായിച്ച സർക്കാർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. മനുഷ്യാവയവങ്ങളുടെ ട്രാൻസ്‌പ്ലാന്റേഷൻ ആക്റ്റ് 1994 പ്രകാരം രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ള സർക്കാർ, സ്വകാര്യ ആശുപത്രികൾ പാലിക്കേണ്ട അവയവമാറ്റവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ട്രാൻസ്‌പ്ലാന്റ് സെന്ററുകളായി രജിസ്റ്റർ ചെയ്യേണ്ട നടപടിക്രമങ്ങൾ മുകളിൽ പറഞ്ഞ രണ്ടാമത്തെ സർക്കാർ ഉത്തരവിൽ വിശദമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

2. എന്നാൽ, നിലവിൽ, സംസ്ഥാനത്തെ ആശുപത്രികളിൽ മസ്തിഷ്ക മരണം സംഭവിക്കുമ്പോൾ ഉണ്ടാകുന്ന സാഹചര്യങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള വ്യവസ്ഥാപിതമായ നടപടിക്രമങ്ങളോ മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങളോ ഒന്നും തന്നെയില്ല. ദി ട്രാൻസ്‌പ്ലാന്റേഷൻ ഓഫ് ഹ്യൂമൻ ഓർഗൻസ് ആക്റ്റ്, 1994 (ടിഎച്ച്ഒ ആക്റ്റ്) പ്രകാരം രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടില്ല. മസ്തിഷ്ക മരണം സംഭവിച്ചവർ അവരുടെ മരണപ്പെട്ട കുടുംബാംഗത്തിന്റെ അവയവങ്ങൾ ദാനം ചെയ്യാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു അല്ലെങ്കിൽ സമ്മതിക്കുന്നു. അതിനാൽ, മസ്തിഷ്ക മരണം സംഭവിച്ച മരണപ്പെട്ട ദാതാക്കളെ പരിപാലിക്കാനുള്ള സൗകര്യമുള്ള കേന്ദ്രങ്ങളിൽ അവയവങ്ങൾ ദാനം ചെയ്യാൻ സന്നദ്ധത ഉള്ളപ്പോൾ അവയവങ്ങൾ വീണ്ടെടുക്കാൻ അനുവദിക്കേണ്ടത് അത്യന്താപേക്ഷിതമാണ്, അതിനാൽ അവയവ തകരാറുള്ള രോഗികളുടെ കൂടുതൽ ജീവൻ രക്ഷിക്കാൻ കഴിയും. ട്രാൻസ്‌പ്ലാന്റ് അല്ലാത്ത ആശുപത്രികളിൽ ധാരാളം മസ്തിഷ്ക മരണങ്ങൾ സംഭവിക്കുന്നു എന്ന വസ്തുത കണക്കിലെടുത്ത്, ഇനിപ്പറയുന്ന വ്യവസ്ഥകൾ നിറവേറ്റുന്ന ആശുപത്രികളെ "നോൺ ട്രാൻസ്‌പ്ലാന്റ് അവയവ വീണ്ടെടുക്കൽ കേന്ദ്രങ്ങൾ" ആയി രജിസ്റ്റർ ചെയ്യാൻ ഉചിതമായ അതോറിറ്റി മുൻകൈയെടുക്കും.

വിഷയത്തിൽ ഇനിപ്പറയുന്ന ഉത്തരവുകൾ പുറപ്പെടുവിക്കുന്നു:

(i) സംസ്ഥാനത്ത് എല്ലാ ആശുപത്രികളിലും കുറഞ്ഞത് 50 കിടക്കകളുള്ള ഓപ്പറേഷൻ തിയറ്റർ, ഇൻറൻസിവി കെയർ യൂണിറ്റ് എന്നിവ നോൺ ട്രാൻസ്‌പ്ലാൻറ് അവയവ വീണ്ടെടുക്കൽ കേന്ദ്രങ്ങളായി (എൻ‌ടിആർസി) അപേക്ഷിച്ച് ഉചിതമായ അതോറിറ്റി രജിസ്റ്റർ ചെയ്യും. ഗവൺമെന്റ് ഉത്തരവിൽ മുകളിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന നടപടിക്രമങ്ങൾ അനുസരിച്ച് മസ്തിഷ്ക മരണം സാക്ഷ്യപ്പെടുത്താൻ ഈ ആശുപത്രികൾക്ക് അനുമതിയുണ്ട്, അതിനുശേഷം ചികിത്സാ ആവശ്യങ്ങൾക്കായി അവയവം വീണ്ടെടുക്കുന്നു, പക്ഷേ മനുഷ്യ അവയവങ്ങളുടെ യഥാർത്ഥ പരിച്ചുമനസ്സ് നടത്താൻ അനുവാദമില്ല.

(ii) മുകളിൽ പറഞ്ഞ രണ്ടാമത്തെ സർക്കാർ ഉത്തരവിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന നടപടിക്രമങ്ങൾ, ആ ആശുപത്രികളിൽ മനുഷ്യാവയവങ്ങളുടെ ട്രാൻസ്‌പ്ലാൻറേഷൻ ആക്റ്റ് അനുസരിച്ച് മസ്തിഷ്ക മരണം സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തുന്നതിനായി പങ്കെടുക്കുന്ന സർക്കാർ ആശുപത്രികളും ഉചിതമായ അതോറിറ്റിയിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ള എല്ലാ സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളും പിന്തുടരും. മസ്തിഷ്ക മരണ സർട്ടിഫിക്കേഷനായി നോൺ ട്രാൻസ്‌പ്ലാൻറ് അവയവ വീണ്ടെടുക്കൽ കേന്ദ്രങ്ങളിലും, മസ്തിഷ്ക മരണം സംഭവിച്ച ഒരാളുടെ കുടുംബം അവയവ ദാനത്തിന് സമ്മതം നൽകിയാൽ. മുകളിൽ പറഞ്ഞ സർക്കാർ ഉത്തരവിൽ അധികാരപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള ഏതെങ്കിലും മെഡിക്കൽ പ്രൊഫഷണലിന്റെ സേവനങ്ങൾ, നോൺ ട്രാൻസ്‌പ്ലാൻറ് അവയവ വീണ്ടെടുക്കൽ കേന്ദ്രങ്ങൾക്ക്, ഈ സർക്കാർ ഉത്തരവിൽ വ്യക്തമാക്കിയ ഡോക്ടർമാരുടെ നമ്പർ 2, 3 സർട്ടിഫിക്കേഷനായി ഉപയോഗിക്കാൻ കഴിയും.

(iv) ഒരു ട്രാൻസ്‌പ്ലാൻറ് അവയവ വീണ്ടെടുക്കൽ കേന്ദ്രത്തിൽ മസ്തിഷ്ക മരണം സംഭവിക്കുകയും മരണപ്പെട്ട വ്യക്തിയുടെ കുടുംബം അവയവ ദാനത്തിന് സമ്മതിക്കുകയും ചെയ്യുമ്പോഴെല്ലാം, ട്രാൻസ്‌പ്ലാൻറ് അവയവ വീണ്ടെടുക്കൽ കേന്ദ്രം ട്രാൻസ്‌പ്ലാൻറ് കോർഡിനേറ്ററുമായി ബന്ധപ്പെടണം, തിരുവനന്തപുരം സർക്കാർ മെഡിക്കൽ കോളേജ് ആശുപത്രിയിലെ അവയവ വിഹിതം മാനദണ്ഡങ്ങൾ.

(v) ബന്ധപ്പെട്ട ആശുപത്രികളിൽ സ്ഥിതിചെയ്യുന്ന അവയവങ്ങൾക്കായി മുൻഗണനാ മാനദണ്ഡങ്ങൾ പാലിച്ച് അവയവങ്ങൾ അനുവദിക്കും. ബന്ധപ്പെട്ട നോൺ ട്രാൻസ്‌പ്ലാൻറ് അവയവ വീണ്ടെടുക്കൽ കേന്ദ്രം ഒരു സർക്കാർ ആശുപത്രിയാണെങ്കിൽ, സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളിൽ സ്ഥിതിചെയ്യുന്ന അവയവങ്ങൾക്ക് മുൻഗണനാ മാനദണ്ഡങ്ങൾ ബന്ധപ്പെട്ട നോൺ ട്രാൻസ്‌പ്ലാൻറ് ആണെങ്കിൽ മുകളിൽ വായിച്ച സർക്കാർ ഉത്തരവിൽ വിശദമാക്കിയിരിക്കുന്ന ഒരു സ്വകാര്യ ആശുപത്രിയാണ് അവയവ വീണ്ടെടുക്കൽ കേന്ദ്രം.

4. മനുഷ്യാവയവങ്ങളുടെ ട്രാൻസ്‌പ്ലാൻറേഷൻ ആക്റ്റിലും ചട്ടങ്ങളിലും മറ്റ് പ്രസക്തമായ സർക്കാർ ഉത്തരവുകളിലും വ്യക്തമാക്കിയ ജൈവ അവയവദാനത്തിനും അവയവ വീണ്ടെടുക്കലിനുമുള്ള മറ്റെല്ലാ നടപടിക്രമങ്ങളും ട്രാൻസ്‌പ്ലാൻറ് ഇതര അവയവ വീണ്ടെടുക്കൽ കേന്ദ്രങ്ങൾക്കും ബാധകമാണ്.

XXXXXXXX